
VI. Wahlen 115

2. Landtagswahlen vom November 1953 bis März 1956

Gegenstand Maß­
einheit

Schles­
wig-

Holstein

12.9.54

Hamburg

1.11.53»)

Nieder­
sachsen

24.4.55

Bremen

9.10.552)

Nord-
rhein-
West-
falen

27.6.54

Hessen

28.11.54

Rhein­
land-
Pfalz

15.5.55

Baden-
Würt­

temberg

4.3.56

Bayern

28.11.543)

Saar­
land

18.12.55

Berlin
(West)

5.12.544)

Wahlberechtigte ----- 1000 1 548,8 1 259,8 4 400,6 440,1 9 730,1 3 105,1 2 151,2 4738,4 6 089,4 664,4 1 694,9

Abgegebene Stimmen 1000 1 217,5 1 020,2 3 410,3 369,5 7068,4 2 559,4 1 634,8 3 328,9 5030,2 600,2 1555,5

davon: gültig........ 1000 1 194,3 1 008,1 3 357,8 364,7 6923,1 2 501,3 1 583,8 3 266,2 9 724,2 589,2 1 535,9

ungültig... 1000 23,2 12,1 52,6 4,8 145,3 58,1 50,9 62,7 325,8 11,0 18,2

Wahlbeteiligung -----

Von den abgegebenen 
gültigen Stimmen 
entfielen auf:

CDU/CSU
Christlich-Demokra­

tische Union/Christ-

vH 78,6 81,0 77,5 84,0 72,6 82,4 76,0 70,3 82,6 90,3 91,8

lich-Soziale Union.. 1000 384,9 -6) 894,0 65,7 2 856,0 603,7 741,4 1 392,6 3 692,0 149,5 467,1
SPD
Sozialdemokratische

vH 32,2 26,6 18,0 41,3 24,1 46,8 42,6 38,0 25,4 30,4

Partei Deutschlands 1000 396,1 455,4 1 182,0 174,1 2 387,7 1 065,7 501,8 942,7 2 733,9 84,4 684,9

FDP/DVP
Freie Demokratische 

Partei/Demokra-

vH 33,2 45,2 35,2 47,8 34,5 42,6 31,7 28,9 28,1 14,3 44,6

tische Volkspartei 1000 89,4 264,8 31,5 793,7 513,4 201,8 541,2 703,9 — 197,2

GB-BHE
Gesamtdeutscher

vH 7,5 7,9 8,6 11,5 20,5 12,7 16,6 7,2 ~ 12,8

Block-BHE .......... 1000 167,3 — 370,4 10,6 320,7 192,4 28,3 204,3 990,1 __ 39,2

DP
vH 14,0 11,0 2,9 4,6 7,7 1,8 6,3 10,2 — 2,5

Deutsche Partei........ 1000 ■ — 415,2 60,6 1,9 29,3 — — — __ 75,3

KPD5)
Kommunistische

vH 'C 12,4 16,6 0,0 1,2 ~ 4,9

Partei Deutschlands 1000 24,7 32,4 44,8 18,2 264,1 84,0 50,9 104,6 205,2 38,7 41,4

BdD
vH 2,1 3,2 1,3 5,0 3,8 3,4 3,2 3,2 2,1 6,6 2,7

Bund der Deutschen 1000 10,0 — 8,6 4,0 19,5 12,0 10,5 18,1 43,7 __ __

DRP
vH 0,8 — 0,3 1,1 0,3 0,5 0,7 0,5 0,5 — —

Deutsohe Reichspartei 1000 17,3 7,5 126,7 — — — __ __ __ __ __

SSW
Südschleswigscher

vH 1,5 0,7 3,8
“ —

Wählerverband ... 1000 42,2 — — — — — — __ __ __ __

BP
vH 3,5 — — — — — — — — —

Bayernpartei ...___ 1000 — — — — — — — — 1 286,9 — __

CVP
Christliche Volkspartei

vH 13,2

des Saarlandes .... 1000 — — — — — — — — — 128,7 __

DPS
Demokratische Partei

vH 21,8

Saar......................... 1000 — — — — — — — — — 142,6 _
vH — — — — — — — ' — — 24,2 —

Zentrumspartei ........ 1000 __ __ 37,6 __ 278,9 __ __ __ __ __ __
vH — — 1,1 — 4,0 — — — — —

Sonstige ........... 1Q00 62,37) 512,88) 13,7») — 0,610) 0,7»») 49,212) 62,513) 68,414) 45,316) 30,7l°)
vH 5,2 50,9 0,4 — 0,0 0,0 3,1 1,9 0,7 7,7 2,0

) Wahl zur Hamburgischen Bürgerschaft. — 2) Wahl zur Bremischen Bürgerschaft. — 3) Jeder Wähler hatte 2 Stimmen. — 4) Wahl zum 
Abgeordnetenhaus. — 6) Zusammengeschlossen im Hamburg-Block (CDU/FDP/DP). — 6) In Berlin SED (Sozialistische Einheitspartei 
Deutschlands); im Saarland KP (Kommunistische Partei — Landesverband Saar). — 7) Davon: SHB (Schleswig-Holstein-Block) =DP und 
r^oiT ^ v-^> SHLP (Schleswig-Holsteinische Landespartei) 1 028 = 0,1 vH. — 8) Davon: Hamburg-Block 504 084 = 50,0 vH;

ri (Frei-Soziale Union) 5 915 = 0,6 vH; NSD (Nationale Solidarität Deutschlands) 2 741 = 0,3 vH; Unabhängige 31 = 0,0 vH.— 
) Davon: LP (Landwirte-Partei) 2 768 = 0,1 vH; DHP (Deutsch-Hannoversche Partei) 10 823 = 0,3 vH; GVP (Gesamtdeutsche Volks- 

partei) und Einzelbewerber 132 = 0,0 vH. — 10) Parteilos 592= 0,0 vH. — »») Davon: Parteilos 253 = 0,0 vH; Freie Opposition 416 = 
0,0 vH. — ,2) Davon: DLV (Deutsches Landvolk) 841 = 0,1 vH; FWG (Freie Wählergemeinschaft) 45 220 = 2,9 vH; PdgD (Partei der 
guten Deutschen) 3 092 = 0,2 vH. — 13) Davon: GVP (Gesamtdeutsche Volkspartei) 50 618 = 1,5 vH; DG (Deutsche Gemeinschaft) 
11747 = 0,4 vH; Sonstige 152 = 0,0 vH. — 14) Davon: Bayerischer Rechtsblock 54 522 = 0,6 vH; VU (Vaterländische Union) 13 860 
noTt f^H; ~ ls) Davon: SPS (Sozialdemokratische Partei Saar) 34 285 = 5,8 vH; DDU (Deutsche Demokratische Union) 5 121 = 0,9 vH; 
HQPJChristlioh-Soziale-Union-Saar) 3 795 = 0,6 vH; ÜEVPS (Übernationale Europäische Volkspartei Saar) 2 081=0,4 vH. — 16) Davon: 
„„ „ D (Unabhängige Sozialdemokratische Partei Deutschlands) 1 482 = 0,1 vH; WVM (Wirtschaftliche Vereinigung des Mittelstandes) 
26 886 = 1,8 vH; FSU 2 366 = 0,2 vH.
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